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Plancks konstant
Uppgift

I denna labb ska jag ta reda på Plancks konstant genom att bestråla en metallyta med ljus av olika frekvenser från en lampa, det gör jag med hjälp av ett filter. 
Material

· Lampa

· UV-filter
· Batteri
· 2x Voltmeter
· Fotocell
· Mätförstärkare
· Potentiometer

Utförande

Jag fick ett papper som jag läste genom och sedan började jag koppla enligt figuren. 
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Efter jag monterade ihop den så kontrollerade jag att mA-mätaren var nollställd och att mätförstärkaren var bortkopplad. Sen med filtret på plats tände jag lampan och potentiometern justerades noggrant tills mA-metern visade exakt noll. Jag avläste bromsspänningen på voltmetern för just den frekvensen, sen upprepade jag det med andra frekvenser. Jag gjorde en tabell av datan och sedan en graf av den som finns under Resultat. Efter den delen av laborationen var klar så gick jag till datasalen och påbörjade vissa beräkningar i min grafräknare, jag sate in värdena och gjorde en graf i min räknare.
Beräkningar
Efter att jag hade gjort labborationen så började jag jobba med beräkningarna och efter jag gjorde min graf så var jag tvungen att göra en trendlinje för att man måste använda lutningen i grafen för att räkna ut Plancks konstant. 
[image: image2.emf]y = 4E-15x - 1,7552
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Tabellen som grafen är baserad på:

	5,82E+14
	0,65

	4,92E+14
	0,3

	5,17E+14
	0,34

	5,45E+14
	0,46

	5,62E+14
	0,58

	5,48E+14
	0,47


Ekvationen för grafen är:
u = 4,11E-15x – 1,755

Formeln för Plancks konstant ut så här:

U = h / e ∙ f – Eu / e
Men eftersom jag inte behöver räkna ut alla konstanter som den här formeln kan ge en så är den understrukna delen onödig att räkna ut. Kvar har jag U = h / e, h är Plancks konstant och e är elektronens laddning, U är k-värdet i min graf som jag gjorde tidigare. Mitt k-värde är ju 4,11E-15, e- är 1,6022E-19. När man vet dessa två gör jag om formeln lite till:
h = e- ∙ k

h = 1,6022E-19 ∙ 4,11E-15

Slår man det på räknaren så blir h = 6,41E-34 Js
I min formelsamling är Plancks konstant: 6,6261E-34 Js
Jag vill se hur stor felmarginal jag hade, då tog jag värdet jag hittade i min formelsamling och dividerade med mitt svar som jag hade räknat fram. Svaret blev:
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Det blir då en avvikelse på nästan 34 ‰.
Slutsats

Nu när jag har gjort den här rapporten så tycker jag att den inte var så farlig, men eftersom jag hade glömt hur jag gjorde labben och att jag inte minns mina beräkningar plus den allmänna bristen på anteckningar så såg den lite skräckinjagande ut. Jag tycker i alla fall att jag har lyckats ganska bra eftersom mitt svar på frågan var bara 33-34 ‰ avvikande, det är ganska rimligt svar i jämförelse med andra svar jag har sett. Mina felkällor måste då vara ganska små, men sådana finns det alltid, mina är nog avrundningar som jag har gjort i mina beräkningar, det kan dessutom vara min grafräknares begränsningar när jag gjorde en trendlinje till grafen, den är dock det mest precisa verktyget jag hade så det kunde jag inte göra något åt. Jag tycker att det har gått ganska bra, men jag borde ha påbörjat detta lite tidigare så jag skulle ha fått mer tid på mig.
Mattias Brännlund
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